

6 февраля
1941 г.
Четверг
№ 4 (384)

Орган политотдела
УРКМ УНКВД
по Горьковской области

Выходит раз

в неделю

Цена 5 коп.

на страже



Товарищу Клименту Ефремовичу Ворошилову

Центральный Комитет большевистской партии и Совет Народных Комиссаров Союза ССР горячо приветствуют тебя, верного соратника Ленина и Сталина, одного из активнейших строителей коммунистической партии, виднейшего организатора вооруженных сил советского государства и выдающегося полководца Красной армии — в день твоего шестидесятилетия.

Всю свою жизнь с юношеских лет ты посвятил революционной борьбе за дело рабочего класса, за коммунизм. В годы первой русской революции 1905—1907 гг. ты боролся в передовых рядах революционных донецких рабочих и вместе с Лениным и Сталиным строил нашу большевистскую партию. Ты был одним из активнейших участников Великой Октябрьской социалистической революции и большевистским руководителем ее в Донбассе, одним из первых организаторов Рабоче-Крестьянской Красной армии. Под твоим командованием Укрainsкая армия в 1918 году совершила героический поход к Царицыну, прорвав кольцо блокады контрреволюции. При твоем руководящем участии была создана Первая Конная ар-

мия, покрывшая себя неувядаемой славой. Ты прошел с ней славный победоносный путь, сокрушая деникинскую контрреволюцию, громя белополяков, ликвидируя белые банды Бранделя.

Твоей неустанный многолетней работе по руководству Красной армией — она во многом обязана тем, что выросла в могучую и грозную силу.

На всех этапах твоей славной революционной деятельности партия знает тебя как мужественного и последовательного борца против врагов партии и советского народа. Своей неутомимой и плодотворной работой в качестве партийного руководителя, государственного деятеля, строителя Красной армии ты заслужил любовь и уважение нашей партии и советского народа.

От всего сердца желаем тебе, наш дорогой друг и боевой товарищ, многих лет здоровья и дальнейшей плодотворной работы на благо нашей партии и советского государства.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков).
Совет Народных Комиссаров Союза ССР.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении товарища Клиента Ефремовича Ворошилова орденом Ленина

За выдающиеся заслуги в деле строительства большевистской партии и советского государства, в деле организации и укрепления Красной армии наградить товарища Клиента Ефремовича Ворошилова, в день его шестидесятилетия, — орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета ССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета ССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 3 февраля 1941 года.

Москва, Кремль

Маршалу Советского Союза товарищу Ворошилову

Дорогой Климент Ефремович!
Вам, верному соратнику великого Сталина, в день славного шестидесятилетия Горьковский областной комитет ВКП(б) шлет сердечный большевистский привет!

С Вашим именем неразрывно связана вся история развития и роста вооруженных сил страны социализма, укрепление военного могущества СССР.

Под руководством великого Сталина Вы организовывали победы на фронтах гражданской войны, неустанно и плодотворно работали над тем, чтобы превратить нашу Красную армию в лучшую армию в мире.

Доблестная Рабоче-Крестьянская Красная армия принесла мир и свободу братским народам Западной Украины и Западной Белоруссии, наголову разбила финских белогвардейцев, обеспечив тем самым безопасность северных границ нашей родины и колыбели пролетарской революции — города Ленина.

Желаем Вам, дорогой Климент Ефремович, сил и здоровья на радость и счастье всех трудящихся.

М. РОДИОНОВ,
Секретарь Горьковского обкома ВКП(б).

Дорогой Климент Ефремович!

В день Вашего шестидесятилетия Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов шлет Вам, верному сыну партии и рабочего класса, славному Маршалу Советского Союза, ближайшему соратнику великого вождя и учителя товарища Сталина — пламенный большевистский привет.

Ваша борьба и руководство партийными организациями в глубоком подполье при царизме, героические подвиги в годы гражданской войны, многолетняя работа по строительству вооруженных сил страны социализма — являются ярчайшими страницами в великой летописи борьбы рабочего класса и трудящихся нашей страны за торжество великого дела Ленина — Сталина, за торжество коммунизма.

Ваш замечательный путь большевика — от пролетария-металлурга до руководителя партии и советского правительства — пример беззаветного служения рабочему классу, славной большевистской партии.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов от всей души желает Вам многие и многие годы здравствовать и плодотворно работать на благо нашей любимой социалистической родины.

Да здравствует славный Маршал Советского Союза, верный сын партии и рабочего класса, ближайший соратник великого Сталина — Климент Ефремович Ворошилов!

Да здравствует великий вождь и учитель всех трудящихся — товарищ Сталин!

ВСЕСОЮЗНЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении имени тов. К. Е. Ворошилова Академии Генерального Штаба Красной армии

В ознаменование 60-летия товарища Клиента Ефремовича Ворошилова присвоить имя тов. Ворошилова К. Е. Академии Генерального Штаба Красной армии.

Председатель Президиума Верховного Совета ССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета ССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 3 февраля 1941 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О разделении Народного Комиссариата Внутренних Дел СССР

Разделить Народный Комиссариат Внутренних Дел СССР на два народных комиссариата:

1. Народный Комиссариат Внутренних Дел СССР.
2. Народный Комиссариат Государственной Безопасности СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета ССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета ССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 3 февраля 1941 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О назначении тов. Берия Л. П. Народным Комиссаром Внутренних Дел СССР

Назначить тов. Берия Лаврентия Павловича Народным Комиссаром Внутренних Дел СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета ССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета ССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 3 февраля 1941 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О назначении тов. Меркулова В. Н. Народным Комиссаром Государственной безопасности СССР

Назначить тов. Меркулова Всеволода Николаевича Народным Комиссаром Государственной Безопасности СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета ССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета ССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 3 февраля 1941 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О назначении Народного Комиссара Внутренних Дел СССР тов. Берия Л. П. Заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров СССР

Назначить Народного Комиссара Внутренних Дел СССР тов. Берия Лаврентия Павловича За местителем Председателя Совета Народных Комиссаров СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета ССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета ССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 3 февраля 1941 года.

Об учреждении стипендий имени тов. Ворошилова К. Е.

В ознаменование 60-летия тов. Клиента Ефремовича Ворошилова Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил учредить стипендии имени Ворошилова для наиболее выдающихся учащихся в высших учебных заведениях:

в Военной академии им. Фрунзе 10 стипендий по 900 рублей в месяц каждая;

в Артиллерийской академии Красной армии им. Ф. Дзержинского 10 стипендий по 900 рублей в месяц каждая;

в Московском авиационном институте им. С. Орджоникидзе 10 стипендий по 400 рублей в месяц каждая;

в Донецком индустриальном институте им. Н. С. Хрущева 10 стипендий по 400 рублей в месяц каждая. (ТАСС).

ПОЛКОВОДЕЦ, СОРАТНИК, ТОВАРИЩ

Роль тов. К. Е. Ворошилова в истории Красной армии огромна. В короткой статье сказать о нем все нельзя. На фронтах гражданской войны уже в первые ее дни товарищ Сталин в ноябре 1918 года, разговаривая с Ворошиловым по прямому проводу, так охарактеризовал его значение:

«Ворошилов, как командующий—хозяин фронта и он имеет возможность поставить дело как найдет нужным».

Под непосредственным руководством товарища Сталина Ворошилов участвовал в героической обороне Царицына. Вместе с товарищем Сталиным и Фрунзе Ворошилов осуществлял победоносное наступление Красной армии на Деникина, поляков и Бранделя.

После смерти товарища Фрунзе в течение почти 15 лет товарищ Ворошилов был народным комиссаром по военным и морским делам, а затем народным комиссаром обороны СССР.

Оборона страны Советов под его руководством крепла год от года. С полным правом товарищ Ворошилов доложил XVIII съезду партии о том, что за время между XVII и XVIII съездами к 1939 году, армия в целом увеличилась больше чем вдвое.

«Кадровых стрелковых дивизий,—говорил товарищ Ворошилов,—мы имеем сейчас в 10 раз больше, чем их было раньше. Красная конница, как и другие рода войск, также численно выросла. Но коннице мы имеем рост на 52 проц. ...Увеличение танковых организмов выражается в 180 проц. Танковый парк количественно увеличился на 191 проц. Количество бронемашин возросло в 7,5 раза... Мощность огневого зата на наших танковых войсках возросла почти в 4 раза по сравнению с 1934 годом...»

Первая встреча моя с товарищем Ворошиловым состоялась в июле 1918 года на станции Гапун. В это время здесь скопились огромные силы. Огромными они были, конечно, для того времени, когда каждая сотня сабель и каждая рота штыков, верная революции, счита-

лась большой частью. На станции Гапун собралось 12 тысяч бойцов, среди которых было около 3.000 кавалеристов.

Странные это были дни. В Гапуне соединялся весь сальский отряд, пришедший сюда через солончаки Сальских степей вместе с женами, детьми. До 60.000 беженцев было с ними.

Кольцо белогвардейцев сжималось вокруг. Отбивая атаки врага, не зная, в каком направлении мы будем использовать командованием, мы стояли, скованые по рукам и ногам распоряжениями тогдашнего военного руководителя Царицына, ставшего Троцкого, бывшего царского генерала Снесарева. Но товарищ Сталин во время замечал саботаж Снесарева. Товарищ Сталин вместе с Ворошиловым решил вопреки Снесареву и директивам Троцкого создать из отрядов, стоявших под Гапуном, мощную боевую силу, расчистить при ее помощи южную линию и усилить южную царницкую оборону.

В Гапуне в это время со своим отрядом находился Буденный.

На фронте создалась сложная обстановка. Царницы окружалась белогвардейскими частями. В 90 километрах от Гапуна, в селе Мартыновке, 35 дней выдерживала осаду партизанская группа бойцов. Все подступы и все выходы из Мартыновки были отрезаны. Осажденным бойцам не хватало продовольствия, иссякал запас патронов.

Где-то здесь, рядом с нами, был и сам товарищ Сталин. Вместе с Ворошиловым он выехал на фронт из Царицына.

...Как сейчас помню первое наше свидание с Ворошиловым, тогда уже командующим десятой армией. Он созвал командиров отдельных отрядов и частей на совещание. Боевые командиры партизанских отрядов с некоторым недоверием оглядывали товарища Ворошилова. Молодой, веселый, одетый в зеленую, выгоревшую от солнца тимпанстерку, в старых, но тщательно вычищенных сапогах, стриженный в скобку, он внешне мало

походил на военного руководителя.

Мы сидели в поле, рядом со станцией, и ждали, что скажет нам безусый командующий. Надо сказать, что усы в то время были в большом почете, и многие уже закручивали у себя над губой лихой кавалерийский ус...

Товарищ Ворошилов сразу, как говорится, взял быка за рога. Он потребовал от командиров-гапунцев решительного нарушения порядка в войсках, выручки соседних, окруженных белыми, отрядов и совместных действий с ними. Он показал нам на карте еле заметную точку—Мартыновку.

— Здесь 35 дней гибнут люди,—сказал он,—не сегодня завтра германский гарнизон Мартыновки будет вырезан белогвардейцами. Ну, что ж, отслужить по ним гражданскую панихиду?

Командиры частей заворчали.

— Не к лицу командирам Красной армии ждать, когда товарищей порубят.

— Не к лицу,—повторили усачи.

— Не к лицу командирам и бойцам Красной армии только обороняться. Надо наступать самим.

Тут же было решено немедленно коротким и сильным налетом выручить гарнизон Мартыновки. А ночью четыре эскадрона и одна батарея буденовского отряда вышли в набег. 90-километровый марш был закончен днем. Ударом с тыла и флангов мы смыли части белогвардейского заслона, наголову разгромили белогвардейцев. Сединившись с мартыновцами, мы, вместе с ними, вскоре вышли к станции Куберла.

...В ноябре 1919 года, когда по инициативе товарища Сталина была создана Первая конная армия, мы узнали, что членом Реввоенсовета Первой конной назначается бывший командующий десятой армией, наш старый знакомый тов. Ворошилов.

В армию к нам он приехал вместе с Михаилом Ивановичем Калининым. Мне уже приходилось вспоминать об историческом чаепитии, которое состоялось в

тот день во вновь организованном штабе Первой конной. На столе лежали горячие лепешки, стояла сметана, галушки, а Михаил Иванович полез в карман «за своим пайком» — за черными сухарями.

— Вы что, товарищ Калинин,—сказал Буденный.—Вы думаете, что у нас в Первой конной бойцы хлеба не могут себе отбить у белых. Спрятайте свои сухари.

— Богато живете,—сказал товарищ Калинин.—У нас, в Москве, паек, я думал и у вас паек. Ну, если так, придется сухарики спрятать. Пригодятся в другом месте...

Вечером я приехал к себе в дивизию. Около штаба собирались бойцы и командиры.

— Рассказывай, начни,—сказали они.—Бои там приехал, зачем приехал?

Говорили мы до ночи. Рас рассказал я и о том, как глава советского правительства, петроградский слесарь Михаил Иванович Калинин приехал к нам со своими московскими сухарями...

— Погоди,—сказал кто-то.—Калинин не один приезжал. Там еще какой-то новый РВС приехал. Кто вин такой будет?

Я рассказал им, кто такой Ворошилов. Рассказал о луганском слесаре, который стал командующим десятой армией и близким человеком товарищам Ленину и Сталину.

— Слесарь,—сказал один из бойцов.—Гм, и я слесарь. И Калинин слесарь. И Ворошилов слесарь. Подходящее.

Бойцы одобрительно заулыбались.

Лихой рубака, один из командиров эскадрона, выдвинулся вперед.

— Оно, конечно, не подведет слесаря,—сказал он.—Народ рабочего класса проверенный. Но непонятно мне, как ездят верхом слесаря и как рубают хороший кубанской шашкой. Шашка ведь не зубило.

— Ничего я тебе не скажу,—ответил я.—Завтра бой. Сам увижу.

На утро полки дивизии пошли в атаку. Не довелось лихо-

му командиру поглядеть в боя на товарища Ворошилова, в первую стычку сразила команда эскадрона горячая пуля. Сильная была та битва. Два раза захлебывалась атака и поворачивали коней бойцы. В самой гуще рубки мелькал рыжий ворошиловский конь. Возвращаясь с полком в новую атаку, я увидел, как Ворошилов шашкой плашмя отрезал по спине бойца, повернувшегося к полю боя, и сквозь шум битвы до меня и до передних рядов полка донеслось крепкое ворошиловское слово.

— Наш будет,—удовлетворенно сказал находившийся рядом со мною офицер.

Вечером на привале среди бойцов только и разговоров было, что о Ворошилове.

— И кто его научил, этого слесаря, шашкой работать и пистолетом? Здоров!

С тех пор Ворошилов стал полноправным любимцем всех бойцов Первой конной армии, которые не раз встречались с ним в самых опасных местах боя. Не раз только чудо спасало товарища Ворошилова. Не раз он сам лежал за пулеметом, отбивая атаки белогвардейщины. Не раз ходил в атаку в конном строю. И за это крепко его любили и уважали.

Кончилась гражданская война. Огромная масса бойцов Первой конной армии, как у нас говорили, осталась без дела. Нужно было с большим тактом и с большой политической гибкостью перевести на мирный труд и на мирную учебу эти десятки тысяч бойцов, которые в течение ряда лет знали только тяжелый и кровавый труд войны. И здесь товарищ Ворошилов показал себя образцовым организатором и руководителем.

...Славная жизнь у товарища Ворошилова. В день 60-летия пожелаем ему дальнейшей плодотворной работы на благо нашей великой социалистической родины и большевистской партии.

Генерал-полковник
О. ГОРОДОВИКОВ.

Верный сын партии Ленина—Сталина

(К 60-летию со дня рождения тов. К. Е. Ворошилова)

4 февраля 1941 г. Климент Ефремович Ворошилову исполнилось 60 лет. Из этих 60 лет—больше 40 он отдал революционной борьбе, делу рабочего класса. Прекрасен его жизненный путь—путь стойкого пролетарского революционера, нестибающего большевика, верного ученика и соратника Ленина и Сталина.

I.

Начало активной революционной деятельности тов. Ворошилова относится к годам, когда Ленин закладывал основы марксистской партии—партии нового типа, способной возглавить пролетариат в грядущих классовых битвах. В своей работе «Что делать?» Владимир Ильин выявил, как одну из самых насущных задач, создание кадров профессиональных революционеров, в первую очередь из рабочих. Владимир Ильин настоятельно требовал от революционной социал-демократии «помогать вся кому выдающемуся людям своим способностям рабочему превращаться в профессионального агитатора, организатора, пропагандиста...»*).

Климент Ефремович Ворошилов—один из наиболее ярких представителей той славной эпохи профессиональных революционеров, которые вышли из гуще рабочего класса и под руководством Ленина и Сталинастроили большевистскую партию, вели пролетарские массы под знаменем партии в бой против царского самодержавия и капитализма.

В 1899 году на металлургическом заводе «Дюмо» в Алчевске вспыхивает забастовка крановщиков. Ею руководит 18-летний Ворошилов. В 1903 году он вступает в РСДРП и сразу примикивает к большевикам, твердо становится на последовательные ленинские позиции. Работая на заводе Гартмана в Луганске, К. Е. Ворошилов вскоре становится признанным руководителем луганских большевиков. Он учит пролетариев Луганска стратегии классовой борьбы, учит овладевать таким могучим оружием, как массовые политические стачки.

Замечательной политической школой была для тов. Ворошилова работа в Баку под руководством товарища Сталина. Здесь, в среде передовых бакин-

ских пролетариев, воспитанных и закаленных великим Сталиным, он приобрел исключительный политический опыт.

Принципиальность в политике, нетерпимость к любым отступлениям от ленинской линии, беспощадность к врагам рабочего класса—это наиболее характерные черты пламенного пролетарского революционера К. Е. Ворошилова. Со всей силой громит он презренную агентуру буржуазии—меньшевиков, эсеров, троцкистов.

На всех этапах истории большевистской партии он высоко держит ленинское знамя. После первой русской революции, когда наступила полоса жестокой реакции, Ворошилов ведет неослабную работу в рабочей массе, разясняет ей большевистскую линию, разоблачает контрреволюционную деятельность различных ликвидаторов.

За революционную работу тов. Ворошилов подвергался неоднократно арестам и ссылкам. Но жестокие преследования царских сатрапов, жизнь, полная опасностей и лишений, не сломили, а, наоборот, закалили его волю и дух, его непоколебимую веру

в торжество дела рабочего класса.

В годы империалистической войны тов. Ворошилов проводит огромную работу по разъяснению рабочим и солдатским массам ленинского лозунга о превращении войны империалистической в войну гражданскую, разоблачает меньшевистских и иных социал-шовинистов.

В 1917 году, в период между февралем и октябрьем, тов. Ворошилов, являясь одним из самых близких и верных учеников Ленина и Сталина, ведет в Петрограде, а затем в Донбассе огромную работу по сплочению масс под боевыми знаменами большевиков. Под руководством тов. Ворошилова луганские рабочие устанавливают советскую власть.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции тов. Ворошилов развертывает большую и многогранную работу по укреплению молодой советской власти, ее революционных органов. Вся эта и дальнейшая работа тов. Ворошилова пронизана глубочайшей партийностью.

Он ведет беспрощадную борьбу с троцкистами, зиновьевцами, правыми,—со всей этой оголтелой бандой, ставшей впоследствии агентурой иностранных разведок. В своих выступлениях на партийных и рабочих собраниях, на съездах партии, в печати тов.

*) Ворошилов. Статья и речи. Партизат, 1936 г., стр. 279.

**) Ворошилов. Статьи и речи. Партизат, 1936 г., стр. 469.

Ворошилов в Луганске

Орденопосенный Ворошиловоград (быв. Луганск) хорошо знаком трудящимся нашей страны по своему славному революционному прошлому. Здесь работал, растял, крепил большевистские ряды, руководил классовыми битвами, создавал первые отряды вооруженного пролетариата Климент Ефремович Ворошилов.

Уже десять лет в городе существует музей революции имени К. Е. Ворошилова. Многочисленные экспонаты — документы, фотооткрытки и художественные картины отображают яркую многогранную жизнь и революционную деятельность верного ученика Ленина и Сталина — товарища Ворошилова.

В первом зале музея стоит макет железнодорожной будки номер 130 около станции Переездной. Здесь 4 февраля 1881 года родился К. Е. Ворошилов. Картина художника Левченко показывает семилетнего Клима, катящего по деревянному настилу огромного размера тачку, нагруженную колчеданом. За эту тяжелую работу Клим получал по десять копеек в день. Внизу скульптура: «Клим помогает своему отцу пасти пасущий скот».

В 1896 г. тов. Ворошилов поступает на завод «Дюмо» (ст. Алчевск). Тут, в большом рабочем коллективе, окончательно созревает его революционное сознание. Рядом с картиной — картограмма, на которой обозначены города, рудники и заводы Донбасса, где бывал Климент Ефремович в годы скитаний после организованной и проведенной под его руководством забастовки литейщиков завода «Дюмо».

В Луганске К. Е. Ворошилов вступает в РСДРП, избирается членом городского комитета и вскоре становится любимым руководителем луганских рабочих.

В феврале 1905 г. он организует стачку рабочих Гартмановского завода. На картине художника Левченко, выставленной во втором зале, показан митинг рабочих на главной заводской площади. На трибуне Ворошилов.

«Видите, товарищи, — говорит он, — мы бросили работу, и завод остановился. Без нас капиталисты жить не могут. Вся спала в рабочем!»

Дружное сплоченное выступление рабочих под руководством Ворошилова увенчалось успехом. Администрация вынуждена была удовлетворить требования забастовщиков — сократить рабочий день до девяти часов, признать депутатское собрание представителей цехов и мастерских. Председателем депутатского собрания, которое вскоре превратилось в Совет рабочих депутатов, рабочие избрали Клиmentа Ефремовича.

На картине художника Владимира показан арест К. Е. Ворошилова во время второй забастовки на заводе в 1905 г. Зверски избитый, К. Е. Ворошилов был посажен в луганскую тюрьму.

В центре зала установлена работа скульптора Грушевского, изображающая К. Е. Ворошилова в подпольной типографии, организованной им в начале 1905 г.

Во избежание провала типография переносилась из одного места в другое. Для отвода глаз полиции делалось так: сначала прокламации разбрасывались в Алчевске (в 40 верстах от Луганска), а потом уже в Луганске. Полиция перерывала все вверх дном в Алчевске, но типография не находила. Типография работала в Луганске в глубоком подполье.

На большой картине художника Владимира показано обучение военному делу Луганской боевой дружины в Вергунском лесу. В центре группы — Климент Ефремович. Он объясняет рабочим устройство винтовки и приемы стрельбы по мишениям. Боевые слушают внимательно своего учителя.

Знали Клиmentа Ефремовича далеко за пределами Донбасса. Ему приходилось быть постоянно настороже. В витрине документ — секретное донесение начальника Юзовского охранного отделения в Екатеринославское жандармское управление от 20 ян-

варя 1907 г.: «По полученным агентурным сведениям активными деятелями луганской организации социал-демократов являются: на заводе Гартмана слесарь Фридкин и машинист подъемного электрического крана Ворошилов».

После возвращения из Лондона с V съезда РСДРП Климент Ефремович был арестован и в октябре 1907 г. сослан на три года в Архангельскую губернию.

В ноябре 1917 г. Климент Ефремович, выехавший в Петроград, присыпает луганским красногвардейцам вагон с оружием. Этим оружием пытались завладеть подвизавшиеся в Луганске украинские националисты. На картине художника Глушенко показано, как 20 красногвардейцев во главе с А. Я. Пархоменко отбивают вагон с оружием и кидают его в штаб.

Из луганских рабочих был создан первый луганский социалистический партизанский отряд. На заводе Гартмана за три дня рабочие превратили два пульмановских вагона в бронепоезда. Этой работой руководил Ворошилов.

О борьбе ворошиловского отряда с оккупантами под Конотопом, Родаково, о героическом походе через донские степи к Царицыну и боевой деятельности Ворошилова на фронтах гражданской войны ярко говорят выставленные здесь картины и скульптуры, фото и документы.

Материалы пятого зала отображают героическую оборону Луганска от денкинских полчищ под «Острой могилой» в 1919 г. В обороне города, наряду с мужичинами, принимали участие женщины и дети.

Заканчивается экспозиция орденом Красного Знамени, которым награждены луганские пролетарии.

Музей пользуется большой популярностью. Со дня основания его посетило около 2 млн. человек.

И. ПАЩЕНКО,
директор музея революции
им. К. Е. Ворошилова.
г. Ворошиловоград.

способную отстоять независимость советской страны.

После смерти М. В. Фрунзе тов. Ворошилов был поставлен партии и советским правительством на пост руководителя всех вооруженных сил страны. Тов. Ворошилов со всей энергией ведет борьбу за осуществление сталинской генеральной линии индустриализации страны и неустанно разъясняет, что крепить оборону страны — это, прежде всего, значит последовательно и твердо осуществлять сталинские предначертания, сталинский план индустриализации.

За годы пятилеток, под руководством товарища Сталина, было произведено полное техническое перевооружение Красной армии на основе новейших боевых технических средств, изготовленных советскими заводами.

Тов. Ворошилов настойчиво требовал от всего личного состава Красной армии упорного и быстрого овладения новой совершенной техникой. Он выдвигал конкретные задачи перед обороной промышленностью, непосредственно обращаясь к конструкторам, инженерам, изобретателям, будировав их творческую мысль, направляя их инициативу на новое и новое, непрерывное совершенствование вооружения Красной армии.

«... Не довольствоваться достигнутым, — писал тов. Ворошилов работникам тяжелой про-

мышленности, — а добиваться лучшего; не ждать, когда кто-то укажет и исправит недочеты, а ликвидировать их немедля; не считать имеющиеся образцы вооружения и оснащения армии совершенными на все времена и помнить, что тысячи и тысячи зарубежных изобретателей, конструкторов и лабораторий в большом секрете работают над всеми новыми и новыми средствами вооружения. Мы не имеем права отставать!»^{*)}

Доказывая в 1933 году парлактиву Московского гарнизона об итогах январского обединенного пленума ЦК и ЦК ВКП(б), тов. Ворошилов с полным основанием отмечал, что в результате выполнения первой сталинской пятилетки состояние боевой мощи Красной армии резко изменилось — так же, как изменилось все лицо нашей страны, обогатившейся новыми индустриальными центрами, промышленными гигантами, совхозами и колхозами.

В победоносных боях с врагами социалистической родины — в районе озера Хасан, на берегах Халхин-Гола, в великом освободительном походе в Западную Украину и Западную Белоруссию, в борьбе с финской белогвардейцами Красная армия наглядно доказала, что она отлич-

^{*)} Ворошилов. Статьи и речи. Партизат, 1936 г., стр. 627.



И. В. Сталин и К. Е. Ворошилов (1935 г.).

Фото ТАСС.

Незабываемые встречи

В первый раз я встретился с Климентом Ефремовичем в 1927 году. В то время мы, группа еще молодых конструкторов, работали над первыми советскими мощными артиллерийскими системами. И вот к нам в конструкторское бюро, в рабочую комнату, пришел товарищ Ворошилов. Мы были радостно взволнованы этим приходом. Мне и двум другим конструкторам выпало счастье доложить о своей работе.

Климент Ефремович вникал во все подробности, пристально разглядывал чертежи, делал замечания, ясно и сжато формулируя требования к конструкции.

Эта первая встреча и ворошиловское напутствие окрылили нас. Хорошо запомнились слова: «Самое главное то, что сделано это нашими советскими конструкторами».

Еще одна памятная встреча произошла совсем недавно — 13 ноября 1940 года, в Кремле. Накануне мне и другим конструкторам была вручена высокая

правительственная награда. Мы были радушно приняты Климентом Ефремовичем в его рабочем кабинете. Только мы переступили порог, он поднялся нам навстречу, крепко пожал руки, тепло поздравил.

О многом говорил с нами товарищ Ворошилов. И о вещах, касающихся боевой техники, — он ставил перед нами новые задачи, и о делах житейских. Он заражал нас своей бодростью, жизнерадостностью. Двухчасовая беседа доставила много радости.

60 лет исполнилось тов. Ворошилову. Пусть живет он долгие и долгие годы. От всего сердца мы шлем ему добрые пожелания — жить и радоваться плодам своего самоотверженного труда по созданию могучих, все крепнущих вооруженных сил нашей любимой социалистической родины.

М. Я. КРУПЧАТИКОВ,
Герой Социалистического Труда генерал-майор технических войск,

ны при СНК СССР, депутатом Верховного Совета СССР.

В большевистском подполье, в героические дни обороны Царицына, в рядах Первой конной армии, на посту руководителя обороны социалистического государства, рабочих и крестьян, — всегда и везде тов. Ворошилов твердо и непоколебимо следует указаниям Ленина и Сталина. В этом — его сила, в этом — корень того исключительного уважения, которым пользуется тов. Ворошилов в широкайших народных массах.

Как истинный политический деятель ленинско-сталинского типа, Ворошилов неразрывными узами связал с пародом — с рабочими, колхозниками, нашей советской интеллигенцией. Ворошилова знает и любит вся страна! Советский народ видит в нем верного сына большевистской партии, непоколебимого ученика Ленина и Сталина, славного представителя героического русского рабочего класса, человека, вся жизнь которого безраздельно посвящена великому делу коммунизма.

Горячо поздравляя Клиmentа Ефремовича с днем его шестидесятилетия, рабочие, крестьяне, интеллигенция, бойцы и командиры Красной армии — весь советский народ желают ему долгих лет жизни — на радость трудающимся, на благо социалистической родины. **Н. КИРИЛОВ.**

Коллективное посещение "Домика Каширина"

Недавно коллектив работников части сержанта милиции тов. Шульцкого посетил музей «Домик Каширина».

В течение двух часов экскурсанты слушали беседу экскурсвода о детских годах великого русского писателя М. Горького.

Придя в часть, милиционеры взяли обязательства прочитать коллективно несколько книг М. Горького, например: «Фома Гордеев», «Дело Артамоновых», «Мои университеты» и другие.

Личный состав также наметил по плану посетить ряд музеев в гор. Горьком.

ПРОШКИН,
политрук части.



На снимке: работники милиции в «Домике Каширина».

Фото Г. Иванова.

Доклад о работе милиции

На днях уч. уполномоченный 2 отделения Автозаводского ГОМ тов. Потехин сделал на своем участке доклад о поддержании паспортного режима. Присутствовали 75 чел., все они дали обещание участковому помочь в его работе.

Петрачнов.

Некоторые итоги учебы по светомаскировке

В проходивших недавно учениях по светомаскировке сормовичи показали свою готовность и умение защищаться от врага.

Не обошлось, конечно, и без недостатков. Отдельные люди отнеслись к светомаскировке безответственно, допустили нарушение приказа штаба МПВО. Неоднократно пришлось предупредить учительницу т. Батышкину (ул. Достоевского, дом № 17, кв. 7) и заведующую банией № 1 т. Никитину, которые не подготовились к светомаскировке.

В дни светомаскировки некоторые элементы пытались воспользоваться темнотой, нарушить социалистический порядок, но органы милиции зорко следили за районом, на ходу пресекали

их преступную деятельность. Некий Гудков в «Гастрономе» вытащил у покупателя 200 руб., Нункова из рабочего ящика в цехе № 17 завода «Большое Сормово» похитила валеные сапоги. Лучинин, пользуясь темнотой, расхаживал по Комсомольскому поселку, хулиганил, устраивая дебош. Все эти люди задержаны органами милиции и привлекаются к судебной ответственности.

Отличились в проведении учений по светомаскировке участковые уполномоченные милиции тт. Мезин, Кожевников, Воронцов, милиционеры Ермаков, Додонов, бригадиры Тараскин, Козлов и много других.

А. Ш.

Опыт работы лучшей ленинской комнаты

В результате проведенного Всесоюзного смотра ленинских комнат РКМ первое место по содержанию работы, оборудованию и оформлению заняла ленинская комната Горловского горотдела РКМ Сталинской области, УССР, которая по приказу НКВД СССР получила денежную премию в сумме 8000 рублей и грамоту.

Широко развернув социалистическое соревнование вокруг проводимого смотра, актив ленинских комнат по-серезному занялся приведением в образцовый порядок помещения ленинской комнаты, оборудованием и оформлением ее, а также развертыванием в ней большой политico-воспитательной и культурно-массовой работы.

В оборудовании и оформлении ленинской комнаты приняли активное участие 25 работников РКМ и 18 жен сотрудников. Капитально отремонтированная ленинская комната стала представлять собой светлое и уютное помещение, на полу разложены дорожки и ковры. Мягкие диваны, тумбочки с вазами цветов, зеркала придают комнате культурный и уютный вид.

На стенах умело и со вкусом размещены в хороших рамках портреты руководителей партии и правительства, лозунги на красной материи, установлен бюст товарища Сталина.

Оперуполномоченный УГРО т. Тевяшев выявил и организовал вокруг себя художников-самоучек, которые красочно оборудовали декорациями сцену. По инициативе секретаря комсомольской организации т. Фесенко комсомольцами был изготовлен щит для стенной газеты, сделано 15 рамок для портретов и картин. Жены работников милиции под руководством председателя совета жен т. Задорожной художественно вышли 10 занавесей и дорожек, привели в порядок гардины. Секретарь ГОМ, фотолюбитель т. Фесенко сфотографировал отличников и ударников соревнования, сделал фотомонтаж «Наша женщина», где были помещены фото снимки жен-общественниц, проявивших себя в работе по оборудованию и оформлению ленинской комнаты.

Активное участие в оборудовании и оформлении ленинской комнаты приняли тт. Парфенов

Готовятся к кроссу

Работники Автозаводского ГОМ успешно сдаают заочные нормы на значок ГТО по лыжам. За короткое время сдали 43 чел., среди них тт. Галанкина, Кузякина, Кандрашова, Глухова, Рычагова и др.

Сейчас идет тренировка к массовой сдаче норм на ГТО, которая состоится 9 февраля.

Политрук ГОМ Г. ЧЕРНОВ.

Выполняем обязательства

Милиционеры нашего отделения поставили перед собой задачу: ко дню открытия XVIII партконференции сдать всем нормы на значок ГТО I ступени и не менее 15 человек на значок II ступени.

Обязательства не остались пустым обещанием. 25 человек уже подготовлены к сдаче норм на значок ГТО I ступени и 10 человек — на значок II ступени.

Этого мы достигли благодаря тому, что ежедневно тренируемся на лыжах.

Политрук БАЖЕНОВ.

Избран женсовет

В конце прошлого года в первом отделении Дзержинского ГОМ был избран совет жен, в состав которого вошли тт. Грошева, Козлова, Лукьянченко, Сафонова, Прокоева и Кубарикова. Работа женсовета проходит по плану.

В. КУБАРИКОВ.

Газета помогла

Продолжительное время пом. оперуполномоченного Балахнинского ГОМ тов. Сорокин совершил не работал над повышением своего идеино-политического уровня.

На устное замечание товарищей по работе он не обращал внимания. В одной из стенгазет появилась заметка, критикующая тов. Сорокина.

Общественное мнение заметно подействовало на тов. Сорокина. Сейчас он серьезно работает над собой. Регулярно читает газеты, изучает «Краткий курс истории ВКП(б)».

Политрук ГОМ СИЛЬНОВ.

нов (зав. складом), инструктор партполитработы т. Чуб, члены совета жен тт. Пономаренко и Зарецкая, которые своим примером зажигали остальных товарищей.

Значительно улучшилось содержание работы ленинской комнаты. За период смотра ленинская комната Горловского ГОМа превратилась в очаг культуры. В ней регулярно проводятся различные беседы, лекции, доклады, политинформации.

Создан агитколлектив в количестве 10 человек. При проведении политинформаций агитаторы пользуются географическими картами и другими наглядными пособиями.

Выделенный советом ленинской комнаты зав. библиотекой милиционер Гапонов, член ВЛКСМ, привел в образцовый порядок книжный фонд, завел по инструкции учет; установлено время работы библиотеки, организована книжная выставка рекомендованной литературы. В результате проведения массовой работы с личным составом читательский актив вырос с 15 до 40 человек постоянных читателей.

Хорошо организована и художественная самодеятельность: созданы хоровой, струнный и драматический кружки. Хоровым

Знать свой ГОРОД

Нижегородская Звездочка

Так в дни детства М. Горького звалась окраинная местность города — грязная и пыльная пизина, изрезанная оврагами и прудами.

«Звезды» пруды, как их звали в старину, были очень глубоки. Сохранилось полицейское дело «об утопии в пруде нижегородского обывателя» и «о спасении утопавшего купеческим братом», который за этот «подвиг» через губернскоеправление был представлен к награде.

Там, где раньше были пруды, в наше время — широкая благоустроенная улица, в начале которой, идя от улицы Свердлова, с правой стороны двухэтажный оштукатуренный восьмиконный дом № 11, в верхнем этаже которого, слева над парадным крыльцом, была квартира чертежника Сергеева, дяди Алексея Пешкова, отданного дедом «в науку» родственнику. В нижнем этаже — квартира красивой офицерской дамы. Алеша звал ее — «королева Марго».

Раннее утро. По улице движутся сонные люди. Из квартиры чертежника на внутренний двор открывается окно. Полуодетая старуха Матрена Ивановна — мать чертежника, — кричит:

«Лексей, бес проклятый, куда запропастился? Самовар ставь, пе чечь растопи!»

Для нянчи-мальчика наступил тяжелый, скучный трудовой день.

Тетка Матрена, стоя на коленях, молит бога: «Господи, ничего я не прошу, ничего мне не надо, накажи только сноху». Молодая «Сергейха», выдрав за уши Алешу, убеждает: «Ты должен помнить, что взят из нищей семьи, а сейчас в хороших людях живешь».

— Я тебе дам почитать лучшую русскую книгу, — говорит «королева Марго», переда-

вая мальчику маленький томик в переплете.

На книге надпись: «Пушкин». Лунная ночь. «Сергейская» кухня слабо освещена мигающим светом лампады, Алеша тихо встает с лавки, вынимает из «подпечка» книгу и подходит к окну, освещенному луной. Мелкий шрифт не дается зрению, а читать хочется. Взял с полки медную кастрюлю, Алеша старается отразить ее свет луны на книгу. Света почти нет. Алеша забирается на лавку в угол к образам и читает стоя, при свете лампады. Утомленный, опускаясь на лавку, начинает засыпать.

— Среди неведомых зверей... — шепчет он в забытии стихи любимого поэта.

— Продрых — кричит тетка Матрена, толкая мальчика.

Чуть брезжит утро. Волга... Пароход «Добрый», повар Смурый, душевный друг Алеша Пешкова.

Вновь в городе, «в людях». Иконостасная лавка Салабанова в старом гостинном дворе. Приказчик знакомит Алешу с «ликами святых».

— Это кто?, это какой святой?

— Перво на перво запомни, какой святой от каких болезней помогает. Вонифатий — от запоя, — учит приказчик. — Варвара великомученица — от зубной боли, Василий Блаженный — от лихорадки. Ну, «трудных родов разрешитель» кто будет? — Алеша молчит.

— У, лодырь... — говорит с презрением приказчик.

«Надобно что-нибудь делать с собой, а то пропаду», — думает мальчик. Решение состоялось. 16-летний Алеша Пешков уезжает на пароходе в Казань учиться.

Ф. П. ХИТРОВСКИЙ.

ков РКМ был выявлен и киномеханик т. Иващенко, который вместе с т. Фесенко установил киноаппаратуру, и сейчас по плану 5—6 раз в месяц в ленинской комнате демонстрируются кинокартини.

Опыт работы в ленинской комнате Горловского ГОМ является особенно ценным потому, что партполитработники Горловской милиции сумели поднять творческую инициативу коллектива и привлечь к работе широкий актив.

Не случайно, что в 1940 году Горловский горотдел в результате социалистического соревнования занял второе место в области по всем видам работы.

Опыт работы ленинской комнаты Горловского горотдела следует учсть партполитработникам РКМ с тем, чтобы превратить ленинские комнаты РКМ в действительные очаги культуры, особое внимание уделив на улучшение содержания их работы.

Старший майор милиции ГОРЮНОВ, начальник политотдела ГУРКМ НКВД СССР.

Зам. отв. редактора
П. МАРТИНОВ.